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ایران زمین

ایران در »ایران«

اصفهان / شهردار اصفهان گفت:»بازسازی 
کامل واحدهای آسیب‌دیده ناشی از جنگ 
تحمیلی اخیر در این کلانشهر به حدود ۱۰ هزار 
میلیارد تومان اعتبار نیاز دارد.«  علی قاسم‌زاده 
در جلسه علنی شورای اسامی شهر اصفهان 
افزود:»شمار واحدهای آسیب‌دیده که در 
ابتدا حدود ۶ هزار واحد برآورد شده بود، پس 
از تکمیل بررسی‌ها به ۱۲ هزار و ۶۴۸ واحد 
مسکونی و تجاری رسید که ۸۶ درصد آنها 
کاربری مسکونی داشت، حدود ۹۵ درصد از 
این واحدها آسیب‌های جزئی دیده بود و 
عملیات مرمت آنها بلافاصله آغاز شد.« وی 
اضافه کرد:»تاکنون بازسازی و مرمت ۸ هزار و 
۵۰۰ واحد به پایان رسیده و ۴ هزار واحد دیگر 

نیز در دست تعمیر است.«

شیراز  /  استان فارس با دارا بودن ۱۷ درصد 
از سطح زیرکشت و ۱۴ درصد از تولید کل 
انگور کشور، پتانسیل ویژه‌ای در این حوزه 
دارد؛ بویژه باغستان‌های انگور دیم استان 
که از جایگاه ممتازی در سطح ملی و جهانی 
برخوردارند. در همین راستا ثبت جهانی 
)جیاس( باغستان‌های انگور دیم نورآباد 
ممسنی در بخش دشمن‌زیاری، یکی از 
اولویت‌های اصلی سازمان جهاد کشاورزی 

استان فارس قرار گرفته است.
 رئیس سازمان جهاد کشاورزی استان فارس 
با اعلام تولید سالیانه بیش از ۵۱۷ هزار تن 
انگور، این استان را دارای جایگاه اول کشوری 
و جایگاهی ویژه در سطح جهانی در تولید 

این محصول ارزشمند معرفی کرد.
احد بهجت حقیقی، افزود: »ارقام شاخص و 
تجاری انگور در فارس شامل ارقام ریش‌بابا، 
شیرازی، عسکری، خلیلی، سمرقندی، 
رطبی، یاقوتی و رجبی است که با توجه 
به زودرس یا دیررس بودن، فصل برداشت 
آنها از تیرماه آغاز شده و تا نیمه آبان ماه 

ادامه دارد.«

نیاز به 10 همت برای بازسازی 
واحدهای آسیب‌دیده 

از جنگ در اصفهان 

جایگاه اول فارس
 در تولید انگور دیم

قطار گردشگری مذهبی به دارالعباد می رود 
در آستانه فرا رسیدن تاسوعای حسینی و برای آشنایی با  آئین های مذهبی یزد

ی  شهرها ین  کهن‌تر ز  ا یکی  یزد 
ایران و اولین شهر تاریخی ثبت‌شده 
کشور در فهرست میراث جهانی، 
سال‌هاست که جایگاه ویژه‌ای در 
عرصه گردشگری فرهنگی و مذهبی 
از  برخورداری  با  استان  این  دارد. 
آیین‌های مذهبی ریشه‌دار، سنت‌های 
عزاداری منحصربه‌فرد، بناهای تاریخی 
مذهبی و سرمایه اجتماعی گسترده 
در حوزه مناسک دینی، توانسته است 
به یکی از مهم‌ترین مقاصد گردشگری 
مذهبی ایران تبدیل شود. در این میان، 
راه‌اندازی و توسعه قطارهای گردشگری 
مذهبی به مقصد یزد را می‌توان گامی 
مهم در جهت تقویت جریان سفرهای 
مذهبی، افزایش ماندگاری گردشگران 
و رونق اقتصادی جوامع محلی ارزیابی 
کرد؛ اقدامی که در صورت تداوم و 
برنامه‌ریزی هدفمند، می‌تواند فصل 
تازه‌ای در توسعه گردشگری مذهبی 

این استان بگشاید.
در سال‌های اخیر، گردشگری مذهبی 
به عنوان یکی از شاخه‌های مهم 
صنعت گردشگری جهان مورد توجه 
بسیاری از کشورها قرار گرفته است. 
این نوع گردشگری علاوه بر کارکردهای 
آثار  معنوی،  و  اجتماعی  فرهنگی، 
اقتصادی قابل توجهی نیز به همراه 
دارد و می‌تواند زمینه‌ساز توسعه پایدار 
مناطق مقصد شود. در ایران نیز با توجه 
به تنوع آیین‌های مذهبی و وجود مراکز 
و رویدادهای متعدد دینی، ظرفیت‌های 
گسترده‌ای برای توسعه این حوزه وجود 
دارد. استان یزد به دلیل برخورداری از 
پیشینه تاریخی و تمدنی غنی و همچنین 
آیین‌های عاشورایی کم‌نظیر، یکی 
از مهم‌ترین کانون‌های این ظرفیت 

محسوب می‌شود.

راه‌اندازی قطار گردشگری مذهبی 
به یزد

»انوشیروان محسنی‌بندپی« معاون 
فرهنگی،  میراث  وزارت  گردشگری 
گردشگری و صنایع دستی با تأکید 
بر جایگاه ویژه یزد در برنامه‌های ملی 
توسعه گردشگری مذهبی، این استان را 
از مهم‌ترین مقاصد گردشگری فرهنگی 
و مذهبی کشور دانست. طبق گفته 
معاون گردشگری وزارت میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع دستی به »میراث 
آریا«، »قدمت تاریخی، تمدن کهن و 
ویژگی‌های خاص میراث فرهنگی یزد در 
کنار آیین‌های مذهبی اصیل، شرایطی را 
فراهم کرده که این استان بتواند نقش 
مؤثری در توسعه گردشگری مذهبی 
ایران ایفا کند.« محسنی‌بندپی ادامه 
داد: »گردشگری محرم عاوه بر تقویت 
باورهای دینی و ارزش‌های معنوی، می‌تواند 
آثار مثبت اقتصادی نیز برای مقاصد 
گردشگری به همراه داشته باشد و زمینه 
رونق جوامع محلی را فراهم کند. این 
نوع گردشگری علاوه بر حفظ سنت‌ها، 
آداب و رسوم و تقویت هویت فرهنگی و 
دینی، می‌تواند زمینه ثبت و صیانت از 
این آیین‌ها به عنوان میراث فرهنگی 

ناملموس را نیز فراهم کند.«
مراسم عزاداری ماه محرم در یزد از دیرباز 
شهرتی ملی و حتی فراملی داشته است. 

در ایام محرم به‌ویژه در روزهای تاسوعا و 
عاشورا، کوچه‌ها، حسینیه‌ها، میدان‌ها 
و محات تاریخی یزد به صحنه حضور 
گسترده عزادارانی تبدیل می‌شود که از 
نقاط مختلف کشور برای شرکت در این 
آیین‌ها راهی دارالعباده می‌شوند. این 
حضور گسترده نشان می‌دهد که یزد تنها 
یک مقصد زیارتی یا فرهنگی نیست، بلکه 
به مرکزی برای تجربه زیسته آیین‌های 
مذهبی تبدیل شده است؛ تجربه‌ای 
که گردشگران مذهبی برای مشاهده و 
مشارکت در آن مسافت‌های طولانی را 
طی می‌کنند. در چنین شرایطی، راه‌اندازی 
قطار گردشگری مذهبی به مقصد یزد را 
باید اقدامی راهبردی در توسعه این بازار 
گردشگری دانست. بر اساس برنامه‌ریزی 
انجام شده، قطار گردشگری مذهبی در 
شب تاسوعا از تهران به سمت یزد حرکت 
می‌کند و بیش از ۳۰۰ گردشگر داخلی را 
برای حضور در آیین‌های تاسوعا و عاشورا 
به این استان منتقل خواهد کرد. این 
رویداد از چند منظر حائز اهمیت است: 
اول اینکه، سفر ریلی به دلیل ایمنی، 
صرفه اقتصادی، ظرفیت بالا و امکان 
برنامه‌ریزی گروهی، یکی از مناسب‌ترین 
گردشگران  جابه‌جایی  شیوه‌های 
مذهبی محسوب می‌شود. دوم اینکه، 
این اقدام می‌تواند الگویی برای برگزاری 
تورهای منظم مذهبی در مناسبت‌های 

مختلف سال باشد و سوم اینکه بستری 
برای معرفی هرچه بیشتر ظرفیت‌های 
فرهنگی و آیینی یزد فراهم می‌کند. 
»بی‌بی فاطمه حقیرالسادات« رئیس 
کمیسیون گردشگری شورای اسلامی شهر 
یزد، با اشاره به این برنامه اعام کرده که 
تمامی هماهنگی‌های لازم برای اسکان، 
پذیرایی و جابه‌جایی گردشگران انجام 
شده و دستگاه‌های مختلف شهری و 
گردشگری برای میزبانی مناسب از این 
مسافران بسیج شده‌اند. چنین رویکردی 
نشان می‌دهد که مدیریت شهری یزد، 
گردشگری مذهبی را نه صرفاً به عنوان 
یک رویداد مناسبتی، بلکه به عنوان یک 
ظرفیت توسعه‌ای و اقتصادی مورد توجه 

قرار داده است.
 

گردشگری تجربه‌محور مذهبی
قطار  مزیت‌های  مهم‌ترین  از  یکی 
گردشگری مذهبی، امکان طراحی تجربه 
سفر از مبدأ تا مقصد است. در این مدل، 
گردشگر تنها به مقصد سفر نمی‌کند، بلکه 
از زمان آغاز حرکت با فضای فرهنگی و 
مذهبی مرتبط با سفر آشنا می‌شود. این 
رویکرد در بسیاری از کشورهای جهان به 
عنوان »گردشگری تجربه‌محور« شناخته 
می‌شود و از مؤثرترین شیوه‌های جذب 
و حفظ گردشگر به شمار می‌رود. یزد 
نیز با برخورداری از مجموعه‌ای از آیین‌ها، 
نمادها و روایت‌های عاشورایی می‌تواند به 
یکی از موفق‌ترین نمونه‌های گردشگری 
تجربه‌محور مذهبی در کشور تبدیل شود. 
از سوی دیگر، توسعه قطارهای گردشگری 
مذهبی آثار اقتصادی گسترده‌ای برای 
یزد به همراه خواهد داشت. ورود صدها 
گردشگر در ایام مذهبی به معنای افزایش 
تقاضا برای خدمات اقامتی، حمل‌ونقل، 
صنایع دستی، سوغات، خدمات غذایی 
و سایر فعالیت‌های مرتبط با گردشگری 
است. این موضوع می‌تواند به رونق 
کسب‌وکارهای محلی و افزایش درآمد 
فعالان این حوزه منجر شود. همچنین 
با افزایش تعداد گردشگران، زمینه برای 
سرمایه‌گذاری بیشتر در زیرساخت‌های 

و  شد  خواهد  فراهم  گردشگری 
اشتغال‌زایی مستقیم و غیرمستقیم در 

سطح استان افزایش می‌یابد.
 

نخل‌بندی و روضه‌خوانی‌های محلی
آنچه گردشگری مذهبی یزد را از بسیاری 
از مقاصد مشابه متمایز می‌کند، پیوند 
عمیق آیین‌های مذهبی با فرهنگ 
بومی و هویت تاریخی منطقه است. 
آیین‌هایی مانند نخل‌برداری، نخل‌بندی، 
سینه‌زنی‌های سنتی، روضه‌خوانی‌های 
محلی و سایر مناسک عاشورایی، تنها 
مراسم مذهبی نیستند، بلکه بخشی از 
حافظه تاریخی و هویت فرهنگی مردم 
یزد به شمار می‌روند. همین ویژگی 
باعث شده است که این آیین‌ها قابلیت 
بالایی برای ثبت، معرفی و عرضه در 
قالب محصولات گردشگری فرهنگی و 
مذهبی داشته باشند. نمونه‌ای از این 
میراث ارزشمند، آیین سنتی نخل‌بندی 
در شهرستان مهریز است که هر ساله در 
آستانه ماه محرم برگزار می‌شود. در این 
آیین که سابقه‌ای چندصدساله دارد، مردم 
با اجرای مراسم چاوشی‌خوانی و مشارکت 
گسترده در آذین‌بندی نخل، ارادت خود 
را به حضرت اباعبدالله الحسین)ع( به 
نمایش می‌گذارند. نصب پارچه‌ها، آینه‌ها 
و تزئینات سنتی روی نخل و حضور گسترده 
مردم در آماده‌سازی آن، جلوه‌ای کم‌نظیر از 
مشارکت اجتماعی و همبستگی فرهنگی 
را به تصویر می‌کشد. این نخل‌ها پس از 
آماده‌سازی در روز عاشورا بر دوش عزاداران 
قرار می‌گیرند و آیین باشکوه نخل‌برداری 
را شکل می‌دهند؛ آیینی که سال‌هاست 
به عنوان یکی از شاخص‌ترین نمادهای 
فرهنگ عاشورایی یزد شناخته می‌شود. در 
این مراسم اتاقکی شبیه تابوت با پوشش 
سیاه و آراسته با انواع شال‌های رنگارنگ 
و آیینه در حسینیه‌ها، تکایا و محل‌هایی 
که در آن عزاداری محرم برگزار می‌شود، 
توسط مردم حمل می‌شود و این تابوت 
نمادی از مراسم سوگواری محرم در ایران 
خوانده می‌شود و بقیه روزهای سال در 
مقابل یا داخل حسینیه‌ها و مساجد 

نگهداری می‌شود.
 

معرفی فرهنگ و هویت عاشورایی
در کنار این ظرفیت‌های آیینی، برنامه‌های 
فرهنگی پیش‌بینی‌شده برای گردشگران 
نیز می‌تواند نقش مهمی در ارتقای 

کیفیت تجربه سفر ایفا کند. تولید 
اقام فرهنگی، استفاده از نماد نخل به 
عنوان یادبود فرهنگی، تدوین بسته‌های 
معرفی آیین‌های عزاداری و سنت‌های 
روضه‌خوانی یزد و همچنین برنامه‌ریزی 
برای انتشار کتاب جامع آیین‌های عزاداری 
استان، از جمله اقداماتی است که به 
تقویت برند گردشگری مذهبی یزد کمک 
خواهد کرد. این اقدامات نه‌تنها موجب 
آشنایی بیشتر گردشگران با فرهنگ 
عاشورایی یزد می‌شود، بلکه به حفظ و 
انتقال این میراث معنوی به نسل‌های 
آینده نیز یاری می‌رساند. از منظر کلان 
نیز توسعه گردشگری مذهبی یزد در 
شرایط کنونی اهمیت دوچندانی دارد. 
صنعت گردشگری ایران در ماه‌های اخیر 
تحت تأثیر برخی محدودیت‌های پروازی 
و تحولات منطقه‌ای با چالش‌هایی مواجه 
بوده و ورود گردشگران خارجی در برخی 
مقاطع کاهش یافته است. در چنین 
شرایطی، تمرکز بر گردشگری داخلی و 
استفاده از ظرفیت رویدادهای مذهبی 
می‌تواند به عنوان راهکاری مؤثر برای 
حفظ پویایی صنعت گردشگری عمل 
کند. یزد به دلیل برخورداری از رویدادهای 
مذهبی شناخته‌شده، زیرساخت‌های 
مناسب و شهرت ملی در حوزه آیین‌های 
عاشورایی از ظرفیت بالایی برای ایفای این 

نقش برخوردار است.
راه‌اندازی قطار گردشگری مذهبی را 
می‌توان نقطه آغاز شکل‌گیری شبکه‌ای از 
سفرهای هدفمند مذهبی به یزد دانست؛ 
شبکه‌ای که در آینده می‌تواند عاوه 
بر ایام محرم، مناسبت‌هایی همچون 
اربعین، دهه پایانی صفر و سایر رویدادهای 
مذهبی را نیز پوشش دهد. تداوم این 
برنامه‌ها با افزایش تعداد گردشگران، 
به تثبیت جایگاه یزد به عنوان قطب 
گردشگری مذهبی کشور کمک خواهد 
کرد و زمینه معرفی گسترده‌تر فرهنگ و 
هویت عاشورایی این استان را در سطح 
ملی و بین‌المللی فراهم می‌سازد. از این 
منظر، قطار گردشگری مذهبی تنها یک 
وسیله حمل‌ونقل نیست، بلکه ابزاری 
برای پیوند میان میراث فرهنگی، باورهای 
دینی، توسعه اقتصادی و رونق صنعت 
گردشگری یزد به شمار می‌رود؛ ظرفیتی 
که در صورت بهره‌برداری صحیح، می‌تواند 
آینده‌ای روشن برای گردشگری مذهبی 

این استان رقم بزند.
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